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午前９時30分開会 

○木島委員長  皆様、おはようございます。ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 それでは、初めに、田中議長から一言、御挨拶をお願いします。 

○田中議長  おはようございます。本日の議会運営委員会においては、主に市議会だよりについて、また、

その他においては、特別委員会の新たな設置についての確認などを皆様に行っていただきたいと思います。

どうぞよろしくお願いいたします。 

                   ◇                    

○木島委員長  ありがとうございます。それでは、早速進めさせていただきます。手元メモに沿って順番

で進めていきます。 

 まず１番 市議会だより（５月１日号）についてです。 

○鈴木議会事務局次長  おはようございます。よろしくお願いいたします。 

 市議会だより（５月１日号）についてということで、データをお開きいただければと思います。 

最初に１面をお願いいたします。１面につきましては、大見出しで「令和７年第１回定例会 全28議案

を議決」とし、写真につきましては、第46回こくぶんじ写真コンクールの国分寺市議会議長賞受賞作品を

掲載させていただきました。そしてその一番下には、各紙面の主な内容を掲載してございます。 

 続きまして、２面を御覧ください。上段には、令和７年第１回定例会における全28件の議案の審議結果

を掲載し、その下には賛否の分かれた議案２件の表決状況、さらにその下段には陳情５件の審議結果を掲

載いたしました。 

 続きまして、３面を御覧ください。上段は、２月23日に開催いたしました日曜議会の記事を掲載し、下

段には「シリーズ国分寺市議会」としまして、「議事堂とは」をテーマとした記事を掲載してございます。 

 続きまして、４面から５面にかけましては、各委員会における主な質疑と、関連するイラストや写真を

掲載してございます。 

 続きまして、６面から７面にかけましては、一般会計予算議案に対する討論の要旨を掲載してございま

す。なお、紙面の都合上、実際の討論の順番と市議会だよりへの掲載の順番が異なっていることから、そ

の旨を表題の右側、６面の右上部分に記載のほうをしてございます。 

 続きまして、８面から９面にかけましては、代表質問に係る質問・答弁の要旨を掲載いたしました。こ

ちらにつきましても、紙面の都合上、実際の質問の順番と市議会だよりへの掲載の順番が異なっているこ

とから、その旨を表題の右側、８面の右上部分に記載のほうをしてございます。 

 最後に、10面を御覧ください。上段には、１月29日に実施しました災害対応訓練の様子を掲載し、下段

には、次回の定例会などの御案内を掲載してございます。 

市議会だよりの説明は以上となります。 

○木島委員長  説明をいただきましたので、それでは、ページに沿って、確認をしていきたいと思います。 

 それでは、まず初めに１面、ここはいかがでしょうか。何か御意見等ありますか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、進めます。２面、いかがですか。議案の審議結果等でございますけれども、特によ

ろしいでしょうか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、続いて３面、日曜議会を開催しましたというページのところです。ここで日曜議会
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の様子が写真で出ているところなんですけれども、議員は別として、傍聴者が、小さいとはいえ、写真に

写っている部分があります。写真について、ほぼ特定できない状況だとは思うんですけれども、議会事務

局のほうで、何らか事前に傍聴される方に対応されていることもあると思うので、ちょっとそこを説明し

ていただいてもよろしいでしょうか。 

○鈴木議会事務局次長  議会の傍聴に当たりまして、事務局のほうから御案内の紙をお配りしてございま

す。そちらの紙面におきまして「動画配信・広報等において議会を周知する目的で傍聴席の個人の姿が写

った映像等を使用することがあります。あらかじめ御了承ください」といったところで御案内をさせてい

ただいております。 

○木島委員長  ということで、あらかじめそういった対応をされているということなので、それを踏まえ

た上で、問題はないかと思いますけれども、いかがでしょうか。 

○及川委員  写真や動画のほうは画素数を落としているのですか。 

○鈴木議会事務局次長  動画につきましては、特段、画素数を落とすといったようなことはしてございま

せん。 

○及川委員  あらかじめそういうことを周知しているし、傍聴席なのであまり映っていないということで

すので、大丈夫かと思います。 

○木島委員長  では、よろしいでしょうか。「シリーズ国分寺市議会」については、「議事堂とは」とい

うことで、今回、こういった記載をさせていただいています。 

 では、この面も一旦終わりまして、続いて、４面、５面です。常任委員会、特別委員会の内容になりま

す。 

○森田委員  デザインが変わって何回かやっていって、今回も季節感とかがよく出ていまして、かなり御

苦労等、いろいろと考慮されたのが見えまして、非常に回を増すごとによくなっていっているのかなと思

っております。 

 ちょっと気になったんですけど、この４面で、問いのところの赤の色が結構明るい赤に見えて、見えに

くいのかなと思ったんです。私はタブレットで見ているんですけど、紙ベースで見たときには、印刷され

たものはちょっと明る過ぎて、読みにくくないかなと思ったので、紙に印刷した際に、色の違いが結構出

てくると思うので、紙ベースでしっかりと色を確認しながら進めていくことも重要だと思います。そうい

ったところもやられていると思いますが、今後、印刷したものがどのような色になっているかというのを

ぜひ考慮いただいて、進めていっていただければと思います。 

○木島委員長  一応これは、今の森田委員の御指摘と若干関連するんですけれども、６面、討論の内容の

ページにいきますけども、ここで例えば、ブルーの色の背景というか、そういうのが見られると思うんで

すけど、これは今、お手元に配布されている紙だとあまりきれいに写っていなかったりするんです。たし

か前回の市議会だよりの協議をしたときも、今の話は多分出たと思うのです。今、頂いている紙と、実際

に市議会だよりとして出来上がる紙の色は微妙にやはり違うというか、どちらかというとデータの画面に

ついて、御指摘の赤の色を、もう少し落としぎみにしたほうがいいですか。（「紙で見れば大丈夫なんで

すけど、やはり印刷したときに差が出ていて」と発言する者あり）ありがとうございます。 

 では、森田委員からの御指摘を踏まえてなんですけれども、今回に関しては、一旦これで現物を皆さん

に御確認をいただいた上で、データとの色のずれが、どれぐらい違うのかとかしっかり見極めた上で、今

後の参考にしていきたいと思いますので、そういった形でよろしいですか。 
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○木村委員  おととい、正副委員長の打合せに参加している身なんですけど、ちょっとそのときに気づか

なくて、細かい話なんですけど、４面の４つの委員会は、写真とイラストが装飾として左上にテープでと

めたようになっています。ところが、５面の２つの委員会の写真にはそれがないんですよね。これは何か

意図してなのか、普通に考えたらこれも同じような装飾にしたほうがいいのかなと思ったんです。すみま

せん、ちょっとおととい、見落として気づかなかったんですけど、どうでしょうか。 

○鈴木議会事務局次長  そちらの点につきまして、恐らく校正段階の漏れかと思いますので、４面と統一

するような形で、テープのような装飾をつけるような形で統一したいと思います。 

○小坂委員  ５面の右上の補正予算審査特別委員会のところなんですけれども、上の白い部分の「一般会

計予算を増額する議案を審査しました。」とありますが、このとき減額補正もあったかと思いますので、

増減額ですとか、ちょっと文言を修正したほうがよいのではないのかなと思いましたが、いかがでしょう

か。（「トータルとしては増額だからいいのでは」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、このままということで、ほかはいかがですか。よろしいでしょうか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、進めます。６面、７面です。ここは一般会計予算議案に対する各会派の討論の要旨

になりますけど、内容は個人での責任で記載していますので、レイアウト等、何か御意見等ございました

らいただければと思います。 

○小坂委員  これもちょっと御提案ですけれども、最終日の本会議の録画配信が公開をされていまして、

委員長報告のページから飛びますと、皆さんのこの予算の討論が録画で見られるのではないかなと思いま

して、その点について、こちらに二次元コードを掲載するのはどうかと考えましたが、いかがでしょうか。 

○木島委員長  では、小坂委員からの御提案を踏まえて、おおむね皆様も賛成ということでよろしいでし

ょうか。スペースをちょっとつくる必要はありますけれども、この６面の右上のあたりですか、少し字が

あるところですけれども、レイアウト等をちょっと工夫していただいて、二次元コードをここにつける方

向で、少し文字もつけてということで、調整を図っていただきたいと思いますので、事務局のほうでよろ

しくお願いします。 

○鈴木議会事務局次長  御指摘を踏まえまして、二次元コードとそれから掲載期間等の注釈等を含めて、

スペースを考えてみたいと思います。 

○木島委員長  では、６面、７面は終了したいと思います。 

 ８面、９面、同じような観点でいかがでしょうか。特になければ、よろしいですか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、続いて10面です。最後のページになりますけれども、１月29日に実施した防災訓練

のほか、議会からの様々なお知らせ等を記載しているページになりますけれども、よろしいですか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、もう一回、ちょっと振り返りで全体を通してよろしいですか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  分かりました。ありがとうございます。 

 では、１番 市議会だより（５月１日号）については、これで終わらせていただきます。 

                   ◇                    

○木島委員長  それでは、２番 その他に入ります。 
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 まず（１）市議会だより「シリーズ国分寺市議会」のテーマについてです。 

○鈴木議会事務局次長  それでは、議会運営委員会資料の資料１を御覧いただければと思います。市議会

だより「シリーズ国分寺市議会」のテーマについて、本日の配付資料としまして、令和７年５月１日号を

含めてこれまで掲載してきたテーマの一覧と、裏面には、以前に皆様から御提案いただいたテーマ候補を

記載したものをお配りしてございます。こちらの資料も参考にしていただきながら、次回の７月１日号に

掲載するテーマについて、本日または５月８日に予定されております議会運営委員会までに決定をお願い

したいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○木島委員長  その上で、何か御意見等ございましたらお願いします。 

○木村委員  皆さんからないようなので、あったらそちらを優先ということでもあったのですが、おとと

いの正副委員長打合せの中で話が出たものを一つ御紹介をしますと、この裏面のテーマ候補の中で、この

新庁舎に変わったことによって、このテーマ候補の状況が変わったものというのが唯一、７番の「傍聴と

は」という部分なんです。いわゆる旧庁舎における傍聴席というのは、親子傍聴席などはなかったですし、

ここで国分寺市議会傍聴規則の改正も行われて、大きく50名ということで、定数も変わったということも

ありますし、市議会だよりの５月１日号の「議事堂とは」というところにも、若干四、五行ぐらいですか

ね、触れてはいるんですけども、改めてこの傍聴について、一つのトピックとして取り上げてはどうかと。 

 あわせて、せんだっての代表質問などもありましたけど、恐らく、この新庁舎になって初めて傍聴に来

たという方も多数いらっしゃったのではないかなと。その結果でもあったんでしょうけども、実際、国分

寺市議会傍聴規則などで禁じている拍手なども起きてしまったということもあったので、そういうルール

なども改めて書くことにより、周知することによって、その上でぜひお越しくださいという啓発にもなる

のかなということで、おとといの正副委員長の打合せの中では話が出ましたので、いかがでしょうか。 

○木島委員長  ということで、いかがでしょうか。より多くの市民の皆さんに傍聴に来ていただきたいと

いうことも含めて、この傍聴についてをシリーズ国分寺市議会のテーマにするということで、そのように

進めさせていただいてよろしいですか。 

（「異議なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、このテーマで決定するということで、議会事務局のほうで、御対応をお願いいたし

ます。 

 では、続いて（２）の議会映像配信の見直しについてです。 

○鈴木議会事務局次長  議会運営委員会資料の資料２を御覧いただければと思います。前回１月の議会運

営委員会におきまして、他市の議会の状況等が分かる資料があったほうがよいといった御意見をいただき

まして、資料を御用意させていただいたものとなります。 

 インターネットの動画配信状況ということで、多摩26市の配信の方法、配信する会議、字幕表示の有無、

契約形態等をまとめたものとなってございます。前回１月のときにも御案内してございますが、こちらの

録画配信の見直し、拡大等につきましては、スケジュール観としまして、次回、５月８日の議会運営委員

会で一定の方向をお示しいただければ、それを踏まえて予算の見積り等を取らせていただいて、６月17日

の議会運営委員会の場で、見積額等を踏まえて決定をいただければというふうに考えてございます。その

ような形になれば、９月補正に間に合って、来年４月当初からの配信が間に合うというような形でスケジ

ュールを組んでございます。そちらも含めまして、御議論をお願いいたします。 

○木島委員長  ということで今、説明をいただきました。もしお手元にあればということもありますけど、



－ ５ － 

１月17日の議会運営委員会でも、今、次長から説明いただいた今後のスケジュール観についても出ており

ました。少し早いようでもございますけれども、もし、令和８年度の運用を目指すのであれば、意思決定

しないといけないということですので、それを踏まえた上で、現状から一歩踏み出して、さらにこの動画

配信を広げていくのか等々、皆さんに検討を深めていただいて、決定をしていきたいと思います。少なく

とも今日は、資料を見ていただいて、会派に持ち帰るということにはなろうかとは思うんですけれども、

５月８日に議会運営委員会が予定されているので、このときには一定の方向性というか、ここは何とか見

いだしていきたいと思いますので、よろしくお願いできればと思います。 

 その上で、皆さんから、現段階で事務局等に確認したいこと、また、御意見等あれば挙手にて発言をお

願いしたいと思います。 

 当然やはり大事な現状で、様々、運用する中で、例えば、本会議はライブ配信、また、録画配信を行っ

ているところでございますけれども、ここでどれぐらいの費用がかかっているのかということ。また、実

際にアクセスしていただいてその視聴数というんですか、これがどういう状態になっているのか、経年的

なこの間の経過というか、そういったことも分かれば、基礎資料としてちょっと必要なのかなと思います

が、今の段階ではここは調べないと分からないですか。分かる範囲で、金額とかは言えますか。もし今、

御説明いただければありがたいんですけど。 

○鈴木議会事務局次長  まず、録画配信へのアクセス数でございますけれども、こちらは、事務報告書等

でもお出ししているんですけれども、令和６年度、こちらは事務報告前のものですけれども、集計しまし

たところ、合計件数が3,514件。内訳としましては、本会議の録画配信が2,913件、予算特別委員会が460

件、決算特別委員会が141件となってございます。録画配信のほうは、議事録ができましたら配信を削除

するといったような運用を行ってございますので、予算特別委員会、決算特別委員会は、特にその関係で

件数のほうが下がるのかなというような状況となります。 

 それから、金額ですが、現在、本会議のライブ配信と録画配信、それから、予算特別委員会、決算特別

委員会の録画配信を行ってございますが、現契約で申し上げますと、年間340万円かかっているような状

況となります。これは概算になります。 

 ２年前の予算を見積もる段階のお話で申し上げますと、予算特別委員会、決算特別委員会の録画配信で、

おおむね年間で80万円ぐらいといったような金額が出てございますけれども、２年前の金額というところ

で、現状で取り直すと、また少し上がる可能性もあるのかなと、事務局としては考えてございます。 

○木島委員長  では、調整のため暫時休憩します。 

午前10時22分休憩 

 

午前10時48分再開 

○木島委員長  では、委員会を再開いたします。 

 それでは、この議会映像配信の見直しについてでございますけれども、まずは今後のスケジュール観に

ついては、皆さんで先ほど共有したとおりでございますので、その上で、どの程度の費用、予算がかかる

のかというのが少し気になるところでもございます。可能な範囲において、既に導入されている他自治体

の議会において、本会議も含めた全体額なのかもしれないんですけど、可能な範囲で、そのうち常任委員

会で大体どの程度の費用がかかっているのかということを、分かる範囲で調べていただけると大変ありが

たいと思います。また、運用の状況とかも含めて可能な範囲で調査をお願いしたいと思います。それをで



－ ６ － 

きれば５月８日の議会運営委員会で分かるような状況にしておいていただきたいと思いますので、その点、

議会事務局側はよろしいですか。 

○鈴木議会事務局次長  では、今、いただきました御意見を踏まえまして、他市の状況等を調べてみたい

と思います。 

○木島委員長  では、お世話になりますけれども、よろしくお願いいたします。 

 それでは、ほか、よろしいですか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、今後、そのように進めさせていただきますので、よろしくお願いします。 

 では、続いて（３）特別委員会の設置についてです。 

○鈴木議会事務局次長  議会運営委員会資料の資料３を御覧いただければと思います。４月７日の議会運

営委員会におきまして、新庁舎建設等特別委員会を廃止し、新たな特別委員会を設置することが確認され

ました。今後、特別委員会設置の議案を提案していただくことを考えておりますが、本日は特別委員会の

名称、目的等につきまして、案としてお出ししてございます。こちらの内容につきまして、御協議のほど

お願いいたします。 

○木島委員長  ということで今説明をいただきました。資料を御確認いただいて、名称（案）、委員数、

調査期限及び閉会中の調査、目的（案）となっておりますけれども、前回も確認をおおむねしたところで

すので、このようにまとめていただきましたが、よろしいでしょうか。 

（「異議なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  では、この件も確認をさせていただきました。よろしくお願いします。 

 続いて（４）その他、事務局からございますか。 

○鈴木議会事務局次長  参考資料を御覧いただければと思います。資料としまして、５月12日（月）（定

例会初日）の流れについて（案）をお出ししてございます。前回の中間改選を参考に作成したものでござ

いますが、今回は左から３列目の番号の13番にて、新庁舎建設等特別委員会を廃止し、14番、公共施設等

特別委員会委員の辞任報告を挟みまして、15番にて、（仮称）国分寺駅・西国分寺駅周辺整備特別委員会

の設置及び委員の選任のほうを予定してございます。これらにつきましては、申合せによりまして、改選

前の議会運営委員会で議案提出を行うこととなります。 

 説明は以上となります。 

○木島委員長  ということで、こういった流れを今、想定しているということで、御了承、確認をいただ

ければと思います。疑問点とか、何か確認しておきたいことございますか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  このような予定でということで、今日の段階では、こういった形で進めさせていただく予

定であるということで、確認をしておきたいと思います。 

 それでは、そのほか、よろしいですか。 

（「なし」と発言する者あり） 

○木島委員長  ないようですので、２番を終わります。 

                   ◇                    

○木島委員長  それでは、３番 次回の議会運営委員会についてです。 

○鈴木議会事務局次長  次回の議会運営委員会につきましては、５月８日木曜日、代表者会議終了後、第
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３委員会室での開催を予定しておりますので、よろしくお願いいたします。 

○木島委員長  それでは、以上をもちまして、本日の議会運営委員会を閉会いたします。お疲れさまでし

た。 

午前10時56分閉会 

 


